

新一周雨水少不了,局地将有大暴雨

最强降雨时段就在今明两天 需重点防范山洪地质灾害升高风险



扫码看视频

4月20日,我们进入春季的最后一个节气“谷雨”。记者从中央气象台了解到,南方正经历激烈的强对流天气,预计20日夜间至22日,中东部又有一次明显降水过程,其中江汉、江南中西部部分地区降水量80~150毫米,湖南处于此次降水过程核心区域。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

新的一周湖南雨水少不了

“经历了一波热浪过后,感觉这几天气温很舒服呢,特别适合带家人出去走走。”4月20日,长沙市民何女士带上一家四口在松雅湖湿地公园游玩。她笑着说,“不冷不热,这才是春天的感觉。”

谷雨节气,是春季最后一个节气。谷得雨而生,由此得名。此时天气回暖,草木峥嵘,雨水的滋润也给大地带来了清新的气息。因此,新的一周湖南的雨水一定少不了。

“预计4月20日至21日,湘西北局地有暴雨到大暴雨;21日晚上至22日,降雨区域向南扩大,湘中以北有大到暴雨,局地大暴雨。”湖南省气象台首席预报员刘剑科告诉记者。

具体来看:4月21日白天到晚上,湘中、湘北阴天有大到暴雨,其中岳阳(平江)、长沙(浏阳、长沙县)有大暴雨,其他地区多云间阴天有小到中等阵雨或雷阵雨;南风转北风3~4级,雷雨时局地阵风9~11级;最低气温19~22℃;最高气温29~33℃。

4月22日白天到晚上,湘南阴天有中到大雨,其中永州(江华、江永)有暴雨,其他地区阵雨转多云;北风3~4级,雷雨时局地阵风8~10级;最低气温16~18℃;最高气温22~26℃。

刘剑科提醒,需重点防范局地强降雨造成的山洪地质灾害升高风险,以及雷暴大风等强对流天气对交通安全、临时建筑、设施农业等的影响。

湖南暴雨预警发布数量居全国第二

4月20日,国家预警信息发布中心表示,谷雨节气,暖湿气流进一步加强,全国平均降水量会出现明显增长,达到春季的巅峰。此时,南方出现强降雨的比例会提升,华南一带通常此时已经进入前汛期,暴雨预警发布数量大幅提升。

从各省的情况来看,榜单前十均由南方包揽,其中广东的发布数量最多,湖南紧随其后。

根据2016—2024年预警大数据统计分析显示,谷雨期间,全国平均发布预警14568条,与上一个节气清明相比,有所增加。由于暖湿气流加强,雷电预警、暴雨预警、雷雨大风预警、冰雹预警都明显上升。

记者从中央气象台获悉,4月20日—29日,我国西南地区东部、江淮、江汉、江南、华南及青藏高原东部等地累计降水量有30~70毫米;其中包括湖南在内的江南、华南、贵州东部、四川中部、西藏东南部的部分地区有80~150毫米,局地超过180毫米,上述大部地区累计降水量较常年同期偏多两至六成,局地偏多1倍以上。

此前,中国天气气象分析师唐晓静称,从天气形势来看,未来三天,南方上空大气环流一直处于不稳定的状态,水汽比较充足,并且今天低空有些弱冷空气南下,中层也有干冷空气侵入,因此可能激发不少新的强对流天气。总体来看,降雨强度将会经历先减弱再增强的趋势,不仅降雨频繁,并且强降雨、强对流多发。

“春风吹尽繁花落,一场好雨送春归。”谷雨时节,意味着春将尽,夏将至。快抓住春天的小尾巴,踏青赏花,莫负春光,与美好不期而遇。



长沙不断织密城区低空无人机监测网络。长沙市自然资源和规划局供图

低空经济来了,长沙年轻人扎堆学“飞”

业内人士:无人机执照是入场券,不是“铁饭碗”,谨慎选择



扫码看视频

三湘都市报4月20日讯 “月入过万”“就业岗位需求多”……2024年,“低空经济”被写入《政府工作报告》中,“CAAC民用无人机驾驶航空器操控员执照”开始走入大众视野。去年开始,长沙的一些无人机培训机构如雨后春笋般涌出,不少年轻人被其吸引,想靠学习此技能获得更多就业机会。一年过去,真实招生情况如何?就业前景是否可观?4月19日,记者走访了长沙的多家培训机构。

现场:无人机“飞”入现实,报考人数激增

“我们之前一般是与政府、校企合作会偏多,很少有社会学员。低空经济慢慢火了之后,也有人通过社交平台自发过来咨询了,我们机构这一年培训了300到500个学生。”湖南沃享飞智能科技有限公司蔡教员指着楼下正在训练的学员对记者说。

据了解,目前市面上“CAAC民用无人机驾驶航空器操控员执照”的培训价格从6800元到28000元不等,培训周期15到40天,教学模式为一对多,练习时间自由,考试分为理论和实操飞行两部分。成绩合格后,由中国民用航空局发放执照证书。

以多旋翼无人机为例,记者了解到该执照分为视距内、超视距、教员三个等级,超视距驾驶员因技术门槛高、适用场景广成为热门选择。

不仅无人机执照迎来考证“热”,相关培训机构教员也成为“稀缺资源”。“我们机构在大部分省份都有分校,今年每个省份都需要建立一个分校,教员是真缺。”广东能飞航空科技发展有限公司工作人员张先生表示,目前机构长沙校区学员有大约40人,教员只有5名,“所以我们的招生人数也会有所限制,怕人太多了教员忙不过来”。

记者从湖南省无人机协会了解到,据不完全统计,长沙目前大约有30家无人机培训机构

构,其中有大部分为近一年内开办。

就业:执照是入场券,不是“铁饭碗”

“我是从小红书刷到的,想多学习一门技能,之后就业选择能更多一点。”在长沙工作的张先生告诉记者,他在网络上了解到,持有“CAAC民用无人机驾驶航空器操控员执照”者,可从事的行业有巡检、农业、航拍等,“一开始是对就业和工资很心动,现在学起来发现,还是有难度的”。

“后悔没早点考,专科毕业月收过万了。”也有人在网上分享了自己拿证后找到高薪工作的经历,“找工作不难,我考证的地方包工作推荐。”这样内容吸引了众多的留言咨询。

有证就能包工作?湖南沃享飞智能科技有限公司蔡教员表示,“特别优秀的学员我们会推荐就业,但是不包就业,这一点很少有培训机构能打包票。”

记者在各大招聘平台搜索发现,无人机相关岗位薪资在每月3000元至15000元之间,差距明显,且任职要求中均明确:需要持有民航局“CAAC民用无人机驾驶航空器操控员执照”。

值得注意的是,证书只是基本资质,拥有相关工作经验,以及具备数据分析、设备调试维修等综合能力也是相关岗位中重要的要求。

建议:理性入局,谨慎选择

据中商产业研究院2024年12月发布的数据显示,中国无人机运营企业数量从2019年的7149家增长到2023年的19825家,年均复合增长率约29.05%。中国民航局数据表明,截至2024年6月,全国实名登记的无人机已经达到187.5万架,仅有超过22.5万人拥有无人机操控员执照。

业内人士张先生表示,在选择无人机培训机构时应该谨慎。“学员可以通过登录民用无人驾驶航空器综合管理平台,查看培训机构资质。另外,在签合同时要仔细确认培训费用,谨防隐形费用。最后查看机构安排的课程内容是否合理,确保自己有足够的学习时间和实操机会。”

■文/视频 全媒体记者 袁红霞